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Τι ςημαίνει το ART-IP? 
 

Το αρκτικόλεξο ART-IP προέρχεται 

από τον τίτλο του προγράμματοσ  

“Awareness Raising and Training 

Measures for the Istanbul Protocol 

in Europe.” 

Σκοπόσ του προγράμματοσ αυτού 

είναι  να αυξηθεί, ςτισ ευρωπαΰκέσ 

χώρεσ, η γνώςη και η πραγματική  

χρήςτη του Πρωτοκόλλου τησ 

Κωνςταντινούπολησ, ένα 

εγχειρίδιο, που έχει υιοθετήςει ο 

ΟΗΕ, για την έρευνα και την 

τεκμηρίωςη των υποθέςεων 

καταγγελιών βαςανιςτηρίων  και 

άλλων μορφών κακομεταχείριςησ. 

Με επικεφαλή το Ιατρικό 

Πανεπιςτήμιο τησ Βιέννησ θα 

αναπτυχθεί  εκπαιδευτικό υλικό  

για την επίτευξη αυτού ςκοπού. 

Μέςω ενόσ δικτυακού τόπου και  

εκδηλώςεων διάχυςησ 

αποτελεςμάτων, θα παρέχεται  το 

υλικό ςτουσ ενδιαφερόμενουσ 

λειτουργούσ που εργάζονται ςε 

αυτούσ τουσ τομείσ. Επιπλέον, το 

κοινό θα ενημερώνεται για την 

εξέλιξη του έργου από το παρόν 

ενημερωτικό δελτίο. 

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται 

από την Ευρωπαΰκή Ένωςη ςτα 

πλαίςια του προγράμματοσ «Δια 

βίου κατάρτιςησ - Leonardo». 

Το Πρωτόκολλο τησ Κωνςταντινούπολησ 
(The Istanbul Protocol) 
Ο «χρυςόσ κανόνασ» για τθν τεκμθρίωςθ των 

καταγγελλόμενων βαςανιςτθρίων και άλλων 

μορφϊν κακομεταχείριςθσ  

Αν και το Πρωτόκολλο τθσ Κωνςταντινοφπολθσ (ΠΚ) ζχει ιδθ 

εγκρικεί από τθν Επιτροπι των Ηνωμζνων Εκνϊν για τα 

Ανκρϊπινα Δικαιϊματα, κακϊσ και από τθ Γενικι Συνζλευςθ, 

ιδθ από το 1999, και παρόλο που ζχει αναγνωριςτεί ωσ 

χρυςόσ κανόνασ όταν πρόκειται για τθν τεκμθρίωςθ των 

βαςανιςτθρίων και άλλων μορφϊν κακομεταχείριςθσ, δεν ζχει 

ακόμθ «ανακαλυφκεί» από τουσ  λειτουργοφσ που εργάηονται  

ςτον τομζα των Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων. Για το λόγο αυτό 

αξίηει ίςωσ να πω λίγα λόγια για τθν ειςαγωγι αυτοφ του 

πρωτοκόλλου. 

 

Το "Εγχειρίδιο για τθν αποτελεςματικι διερεφνθςθ και 

τεκμθρίωςθ των βαςανιςτθρίων και άλλων τρόπων ςκλθρισ, 

απάνκρωπθσ ι ταπεινωτικισ μεταχείριςθσ ι τιμωρίασ", 

αναπτφχκθκε από τθν πρακτικι ανάγκθ ζχοντασ υπόψθ τουσ 

εργαηόμενουσ λειτουργοφσ ςε αυτό τον τομζα. Ωσ εκ τοφτου,  

περιζχει εκτενείσ πλθροφορίεσ, που κυμαίνονται από το πϊσ 

να διεξαγάγει κανείσ μια ζρευνα, ςυμπεριλαμβανομζνων των 

ςυμβουλϊν για το πϊσ να πάρει ςυνζντευξθ από τα κφματα, 

ζωσ ςτθν  περιγραφι των ςωματικϊν και ψυχολογικϊν 

ςυνεπειϊν των βαςανιςτθρίων και τθσ διάγνωςθσ τουσ.1

O ευρύσ ςκοπόσ τησ έρευνασ είναι να προςδιορίςει τα 

πραγματικά περιςτατικά που ςχετίζονται με τα 

εικαζόμενα ςυμβάντα των βαςανιςτηρίων, με ςτόχο 

τον εντοπιςμό των υπευθύνων για τα επειςόδια και 

τη διευκόλυνςη τησ δίωξησ τουσ (...). 

Πρωτόκολλο τησ Κωνςταντινούπολησ, ςελ. 17 
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1 Για μια περιεκτική επισκόπηση της ιστορίας και του περιεχομένου του Πρωτοκόλλου της Κωνσταντινούπολης δείτε 

Furtmayr / Frewer: Documentation of torture and the Istanbul Protocol: applied medical ethics. In: Med Health Care and 

Philos (2010) 13:279-286. 

Αν και ο κφριοσ ςτόχοσ του εγχειριδίου είναι οι 

δράςτεσ να προςαχκοφν ςτο δικαςτιριο δείχνοντασ  

πϊσ να ςυγκεντρϊνονται αποδεικτικά ςτοιχεία που 

κα είναι νομικά ζγκυρα ενϊπιον του δικαςτθρίου, 

τα ςτοιχεία αυτά κα μποροφςαν επίςθσ να 

χρθςιμοποιθκοφν για άλλουσ ςκοποφσ. 

Κατά τθν τελευταία δεκαετία πραγματοποιικθκε 

ζνασ ςθμαντικόσ αρικμόσ προγραμμάτων με ςκοπό 

τθν εκπαίδευςθ επαγγελματιϊν (κυρίωσ  νομικϊν 

και ιατρϊν) ςτθ χριςθ αυτοφ του εγχειριδίου. Αλλά 

μζχρι τϊρα, αυτζσ οι προςπάκειεσ είχαν 

επικεντρωκεί μόνο ςε χϊρεσ με ζνα 

επαναλαμβανόμενο μοτίβο  βαςανιςτθρίων και  

κακομεταχείριςθσ. Το πρόγραμμα ART-ΙP 

διαφοροποιείται κακϊσ ςτοχεφει ςτθν  εκπαίδευςθ 

των ανκρϊπων, και από τισ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, ςε 

κζματα που αφοροφν  όλεσ τισ πτυχζσ που 

καλφπτονται από το Πρωτόκολλο τθσ  

Κωνςταντινοφπολθσ. 

Γιατί να τεκμηριώνει κανείσ ςτην Ευρώπη βαςανιςτήρια ;  
Οι ομάδεσ-ςτόχοι τoυ ART-IP και γιατί το να τεκμθριϊνονται νομικά ςτοιχεία είναι 

ουςιαςτικό

Εκ πρϊτθσ όψεωσ μπορεί να μθν είναι προφανζσ  ο 

λόγοσ που πρζπει να τεκμθριϊνονται νομικά ςτθν 

Ευρϊπθ, τα  βαςανιςτιρια, κακϊσ αυτά προφανϊσ  

πλζον δεν λαμβάνουν χϊρα ςε αυτιν. Ωςτόςο, μία 

πιο προςεκτικι ματιά, αποκαλφπτει πολλοφσ και 

καλοφσ λόγουσ: 

Μια διεξοδικι τεκμθρίωςθ των νομικϊν ςτοιχείων 

για βαςανιςτιρια και άλλεσ μορφζσ 

κακομεταχείριςθσ 

 αναγνωρίηει τον πόνο των κυμάτων και ίςωσ να 
τουσ βοθκιςει να βγουν από τθν απομόνωςθ. Αυτό 
κα μποροφςε να είναι ζνα πρϊτο βιμα προσ τθν 
"κεραπεία από τθ δικαιοςφνθ". 

 ενιςχφει τθ δυνατότθτα των κυμάτων να 
χορθγθκεί άςυλο ςε αςφαλείσ χϊρεσ. Αυτό είναι 
ζνα ςθμαντικό βιμα προσ τθν κατεφκυνςθ 
ενίςχυςθσ τθσ αίςκθςθσ τθσ αςφάλειασ των 
κυμάτων  και κα μποροφςε μάλιςτα να είναι 

ςωτιρια ςε περίπτωςθ που πρζπει να 
αντιμετωπίςουν τθν καταπίεςθ ςτθ χϊρα τουσ  

 διαπιςτϊνονται παραβιάςεισ των ανκρωπίνων 
δικαιωμάτων ςτισ χϊρεσ προζλευςθσ. Λαμβάνοντασ 
υπόψθ το  γεγονόσ ότι οι περιςςότερεσ χϊρεσ 
ζχουν υπογράψει τθ Σφμβαςθ κατά των 
βαςανιςτθρίων και ςυναφι ζγγραφα, αυτό μπορεί 
να ζχει υψθλό θκικό αντίκτυπο 

 παρζχει ςτα κφματα τα μζςα για τθ δίωξθ των 
δραςτϊν ενϊπιον των εκνικϊν δικαςτθρίων ςτισ 
χϊρεσ καταγωγισ τουσ, μόλισ θ τρζχουςα νομικι 
κατάςταςθ επιτρζψει τθ δίκθ 

 ενδεχομζνωσ επιτρζπει τθν άμεςθ δίωξθ των 
δραςτϊν ενϊπιον τθσ ςυνεχιηόμενθσ διεκνοποίθςθ 
του ποινικοφ δικαίου 

 διευρφνει τισ γνϊςεισ ςχετικά με τα 
βαςανιςτιρια και άλλεσ μορφζσ κακομεταχείριςθσ. 
Αυτό κα μποροφςε να βοθκιςει ςε κάκε επίπεδο, 
από τθ κεραπεία των κυμάτων ζωσ τθν 



 

Ενημερωτικό δελτίο 
ART-IP No. 1 

 

 - 3 -  

παρακολοφκθςθ  του αρικμοφ των παραβιάςεων 
των ανκρωπίνων δικαιωμάτων που καταλιγουν ςε 
ποινικι δίωξθ 

 εφιςτά τθν προςοχι ςτο γεγονόσ ότι παρότι  
πικανϊσ τα βαςανιςτιρια να είναι πολφ ςπάνια 
ςτθν Ευρϊπθ, ότι μπορεί να εξακολουκοφν να 
υπάρχουν  περιςτατικά άλλων μορφϊν ςκλθρισ, 
απάνκρωπθσ ι ταπεινωτικισ μεταχείριςθσ ι 
τιμωρίασ 

Λαμβάνοντασ υπόψθ  όλα αυτά τα ςθμεία 

(πικανϊσ κα μποροφςαν να  προςτεκοφν και άλλα), 

ο ςτόχοσ του προγράμματοσ ART-IP  είναι θ 

ευαιςκθτοποίθςθ για τθν αναγκαιότθτα και τα 

οφζλθ από μια διεξοδικι τεκμθρίωςθ των 

βαςανιςτθρίων, ςφμφωνα με τα πρότυπα που 

ορίηονται από το Πρωτόκολλο τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ.  

Συνεπϊσ, οι κφριεσ ομάδεσ-ςτόχοι του ζργου είναι 

οι ακόλουκεσ:  

  νομικοί ςφμβουλοι και δικαςτικζσ αρχζσ 

  γιατροί κάκε ειδικότθτασ 

  ψυχίατροι / ψυχολόγοι 

  υπεφκυνοι λιψθσ αποφάςεων ςε διαδικαςίεσ 
αςφλου 

  κεραπευτικά κζντρα και το προςωπικό τουσ 

 οργανϊςεισ τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν και 
γενικά όλοι οι άνκρωποι που εργάηονται ςτον 
τομζα των ανκρωπίνων δικαιωμάτων 

 

 

 
Θα είμαςτε πολύ χαρούμενοι αν ςασ ενδιαφέρει το έργο μασ και  

η πρόοδοσ του. Σε περίπτωςη που δεν είςτε και δεν θέλετε να λάβετε 
περιςςότερεσ πληροφορίεσ, παρακαλούμε ενημερώςτε μασ. 

 
Το επόμενο ενημερωτικό δελτίο θα ειςαγάγει τουσ εταίρουσ τησ ART-IP του έργου 

καθώσ και την ιςτοςελίδα του έργου! 
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